

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2017.02.002

《区域全面经济伙伴关系协定》介评及其应对

叶波

(上海对外经贸大学 WTO 研究教育学院, 上海 200336)

摘要: 在亚太地区经济一体化的背景下,《区域全面经济伙伴关系协定》谈判已经成为中国主导亚太地区自贸协定的机遇。总的来说,RCEP在货物贸易、服务贸易、国有企业和竞争等议题上虽然没有TPP贸易自由化水平高,但相对来说比较符合参加方的经济发展水平和阶段。RCEP可以在市场准入、地缘政治方面产生积极影响,而东盟国家可以在RCEP谈判中发挥积极作用。作为世界第二大经济体,我国应当主导RCEP谈判,在国际经贸规则制定领域发挥更大作用。

关键词: 《区域全面经济伙伴关系协定》; 国有企业; 市场准入; 东盟

中图分类号: DF96 **文献标识码:** A **文章编号:** 2095-8072(2017)02-0016-10

一、简介

2014年10月,《跨太平洋伙伴关系协定》(trans-pacific partnership agreement,以下简称TPP)谈判终于结束,一旦生效,TPP将成为最重要的自贸协定。自从美国加入谈判以来,TPP就成为了美国“重返亚太”战略的重要组成部分。^①对于美国来说,既然已经不能通过多哈回合在诸如农业等问题上维护自身利益,那转而通过区域贸易协定的形式实现利益不失为合适做法。但就目前而言,由于美国国力相对下降以及国家战略的转变,新政府放弃了前任民主党政府主导的TPP,主张通过双边自贸协定的方式推进贸易自由化进程,但应当会延续TPP建立的贸易规则。

与此同时,中国经过将近30年的快速发展,目前已经成为世界第二大经济体,目前也积极参与了自贸协定谈判并且建立了自己的自贸协定网络,自贸区战略也已经上升为国家战略,^②典型实践就是目前正在进行的《区域全面经济伙伴关系协定》(regional comprehensive economic partnership agreement,以下简称RCEP)。^③值

① TPP起源于2002年举行的亚太经合组织峰会,最初名为《跨太平洋战略伙伴关系协定》,协定参加方分别是新西兰、智利和新加坡,文莱在2005年参加了协定谈判。2008年,时任美国总统布什宣布将参加协定有关金融服务和投资章的谈判,并且在当年9月宣布将全面参与协定谈判,正是从此刻开始,美国主导了协定谈判。2011年,谈判方增加为9个国家,分别是文莱、新加坡、越南、马来西亚、新西兰、澳大利亚、智利、秘鲁和美国。2012年,加拿大和墨西哥参加了协定谈判,最终日本2013年参加了协定谈判,成为第12个TPP参加方。

② 习近平:加快实施自由贸易区战略 加快构建开放型经济新体制[EB/OL].中国自由贸易区服务网[2014-12-08]. http://fta.mofcom.gov.cn/article/zhengwugk/201412/19394_1.html.

③ RCEP是东亚自由贸易区倡议的产物,主要成员包括东盟国家和中国、日本和韩国。2007年开始了自贸区扩容的研究,增加了澳大利亚、印度和新西兰,倡导建立《东亚全面经济伙伴关系协定》。上述倡议最终在2011年得以落实,东盟国家在第19次东盟峰会上宣布建立《区域全面经济伙伴关系协定》框架。2012年11月,在第21次东盟峰会上正式开始《区域全面经济伙伴关系协定》谈判,协定谈判最初是东盟国家主导。截至2017年1月,RCEP已经举行了16轮谈判,除了传统的货物贸易、服务贸易和投资之外,新领域涉及竞争、电子商务和中小企业等议题。

得关注的是，澳大利亚、日本、新西兰、文莱、新加坡、越南和马来西亚同时参加了RCEP和TPP谈判，对于上述国家来说，无意在中美两国间选边，而是意图同时获得中美经济发展的红利。

总的来说，作为世界前两大经济体，美国和中国都积极缔结了为数不少的自贸协定。就目前而言，美国和中国分别没有参加RCEP和TPP的谈判，使得两协定在亚太地区形成了分庭抗礼的局势。由于美国和中国经济发展水平上的差异，上述两协定在贸易和投资自由化水平、知识产权保护以及国有企业规则方面都有不小差异，这也使得彼此参加对方主导的自贸协定存在一定的现实困难。对于我国来说，主导RCEP谈判可以抵消美国在亚太地区的贸易转移效应，为中国和东亚经济的发展创造稳定的法律制度环境。

本文首先介绍RCEP主要规则，领域涉及货物贸易、服务贸易以及新兴的国有企业和竞争等议题，同时将RCEP规则与TPP规则进行比较分析。接着在TPP已经失败的背景下分析了RCEP可能产生的影响，具体体现在市场准入、地缘政治和东盟国家在RCEP中的地位和作用等事宜，最终得出结论，认为我国应当主导RCEP谈判，在确保自身发展利益的同时为国际社会提供适度的公共产品，进一步增强我国在国际经贸规则制定领域中的话语权。

二、RCEP主要条款分析

除了TPP在竞争政策问题上对国有企业作了专门规定，要求私人企业与国有企业竞争时创造一个公平的竞技场，而RCEP目前对上述议题没有涉及之外，RCEP和TPP谈判内容在很大程度上是大同小异的。由于RCEP参加方主要是发展中国家，RCEP相对来说更加注重对发展中国家的特殊和差别待遇，指导原则特意做了如下规定：“考虑到参加国处于不同的发展阶段，RCEP将包括适当形式的灵活性，包括特殊和差别待遇，以及对最不发达东盟国家的额外的灵活性。”^①截至2017年1月，TPP协定文本已经公布，而RCEP条款规定可以从指导原则中大致推知，以下做简要的比较分析。

（一）货物贸易

在货物贸易领域，RCEP要求在实质上所有货物贸易领域取消关税和非关税壁垒，但是首先将针对最不发达东盟国家的产品削减关税。就目前协定谈判的情况来看，主要内容之一集中在削减关税。至于说RCEP谈判可以在多大程度上实现关税削减，有待观察。与之形成对照，TPP在所有的货物贸易领域取消了关税和非关税壁垒。在工业品领域，除了澳大利亚和墨西哥之外，所有国家都承诺针对绝大多数工业产品的关税都立即取消，虽然有些敏感产品的关税可以在长达30年的期间内取消。在农产品领域，TPP也同样要求取消或减少关税和其他限制性措施，禁止任何形式的针

^① 谈判RCEP的指导原则和目标，2012年11月20日。

对农产品的出口补贴,在与农业有关的生物技术方面也要求贯彻一定程度的透明度和合作义务。与此同时,TPP也禁止以在本地生产的履行要求为条件而取消关税,也就是要求无条件取消关税。在进出口许可证方面,需要贯彻透明度要求,也就是通知要求。当然,TPP保留了一些例外规定,例如在纺织品领域规定了特别保障措施,在进口激增对国内产业造成或可能造成严重破坏的情况下,可以采取限制措施。

(二) 服务贸易

RCEP致力于在参加方之间取消服务贸易领域的限制和歧视性措施。按照指导原则,服务业领域的所有产业和服务提供模式都将展开谈判,具体的服务业谈判条款主要涉及国民待遇、最惠国待遇和市场准入条款。就目前RCEP谈判而言,服务业谈判主要采取了各方提交出价在服务业领域做承诺的方式,并且也已经建立了金融服务和电信业的工作组来讨论上述两个产业的市场准入事宜。由于RCEP参加方多为发展中国家成员,而发展中成员的比较优势之一就是集中在供应劳动力方面,目前RCEP谈判在促进服务业出口的进展如何,目前尚不清楚。需要说明一点,不论是发达国家和发展中国家,在保护本国的劳动力市场方面都是不遗余力的,所以在这个问题上,发达国家和发展中国家的差异并不明显。

TPP主要通过国民待遇和最惠国待遇条款实现服务贸易自由化,同时也通过禁止限制服务提供者的数量、法律形式、股权比例等规定来实现广泛的市场准入。按照TPP,服务提供者并不需要在另一参加方境内建立代表处等形式的机构来实现服务的跨境提供。具体到服务业市场准入,TPP采取了负面清单的做法,参加方事先在协定附件中规定了不符措施等例外条款,^①除此之外,服务提供者就获得了完全的市场准入机会。与此同时,TPP还专门规定了专业服务附件,鼓励在许可证的承认和其他监管事宜上开展合作。在跨境提供服务的资金转移和支付方面,TPP要求实现完全的自由转移和支付。但是在跨国雇佣劳动力方面,TPP并没有规定任何明确义务,所以上述规定的缺失对越南这样劳动力充裕的国家相对来说比较不利。

(三) 原产地规则和其他技术性事宜

在目前正在进行的RCEP谈判中,成员方的谈判议题涉及标准、技术法规、合格评定程序、卫生与植物卫生措施、海关程序、贸易便利化措施和原产地规则。在原产地规则方面,就如何认证原产地已经产生了不同意见,澳大利亚和新西兰主张就货物的原产地自己出具证明,而印度则主张由第三方出具货物原产地证明。相对而言,澳大利亚和新西兰的主张更加高效,而印度的主张更加公平。与此同时,已经有主张认为,为了确保产品的原产地来自RCEP参加方,出口方必须至少确保最低40%的价格增值幅度。上述规定就使得有些生产过程可以在RCEP参加方之外进行,只要累积的价格增值幅度没有超过60%即可。

^① 附件中的不符措施主要包括两种类型:第一,目前的不符措施在将来不会变得更具有限制性,而且也不会对未来的贸易自由化产生限制性影响;第二,TPP参加方可以在特定的产业或者政策措施领域保留充分的自由裁量权。

TPP规定了对所有TPP成员都适用的原产地规则，针对具体产品的原产地规则作为附件规定在TPP协定中，并且TPP的原产地规则允许累积(accumulation)，来自TPP参加方的原料可以被同等对待，从而有助于促进TPP参加方之间的国际贸易。在海关管理和贸易便利化方面，TPP也做了相应规定，旨在确保海关程序以可预见、一致和透明的方式运转。在透明度方面的具体表现就是要求定期公布海关法律和法规。TPP对技术性贸易壁垒也做了相应规定。TPP要求在程序、标准和其他条件方面对其他TPP参加方的合格评定机构授予最惠国待遇，并且也规定了接受其他TPP成员方合格评定结果的程序。除此之外，TPP还以附件形式规定了在特定产业制定共同监管方式的规则。TPP还对保护人类、动物和植物生命和健康的卫生和植物卫生措施作了规定，尤其是要求必须在6个月内审查采取紧急措施所基于的科学证据，而且还建立了在TPP成员方就卫生与植物卫生措施展开磋商的机制。

(四) 知识产权

RCEP在知识产权领域的指导原则要求协定有关知识产权的规则旨在减少贸易和投资领域的知识产权壁垒。就协定的具体谈判而言，韩国提出的知识产权保护和执行措施规则与TPP的保护水平类似，这也与韩国作为发达国家的地位和经济上的比较优势地位一致。但其他RCEP参加方在知识产权保护方面则未必像韩国那样具有强烈的知识产权保护要求，所以RCEP在知识产权保护水平方面究竟为何，有待观察。

由于美国主导了TPP谈判并且美国在保护知识方面具有强烈的利益，TPP在知识产权保护方面做出了非常广泛的规定，涉及的知识产权类型包括专利、商标、版权、工业设计、地理标识、贸易秘密和其他形式的知识产权。总的来说，TPP要求在知识产权保护方面贯彻国民待遇，同时在知识产权保护的执行措施方面也作了广泛规定，除了一般的民事程序和罚金之外，还规定了强制性的刑事程序。就具体的知识产权类型而言，在专利方面，TPP基于WTO《与贸易有关的知识产权协定》规定了授予专利的条件以及相应的国际最佳实践。在商标方面，TPP要求自商标初次注册和每次再次注册后的最低保护期间是10年。在版权方面，保护期间是作者有生之年再加70年。总之，上述知识产权的保护期间均高于WTO《与贸易有关的知识产权协定》的保护水平。在药品和农业化学品的保护方面，TPP也对上述产品为了获得市场批准而提交的未披露测试和提交的数据加以保护。与此同时，TPP重申保护知识产权不应当阻碍成员采取保护公共健康的措施。

(五) 竞争和国有企业

RCEP关注竞争问题。RCEP的指导原则要求RCEP中的竞争规则旨在促进竞争、经济效率、消费者福利等宏观目标，并且就竞争问题建立了一个专门的工作组。就目前谈判进展而言，主要是要要求各国竞争法的实施应当与各国的实际状况相一致，言下之意就是体现出了一定的灵活性。RCEP的指导原则并没有明文规定国有企业的问题，目前正在进行的谈判也没有涉及国有企业。但就现实情况而言，国有企业在一些

RCEP参加方中占据了重要地位,^①如果谈判涉及国有企业的话,多半会比较激烈和困难,因为国有企业议题比较敏感,不太容易确立具有实质内容的约束性规则。

TPP对竞争和国有企业也做了相应规定。在竞争问题上,TPP要求参加方国内竞争法的实施目的是为了促进经济效率和提高消费者福利。并且要求成员方的国内竞争法适用于成员方领土内的所有商业活动。而且还要求成员方建立相关的机构负责实施竞争法,确保竞争法的实施并不是基于国籍而存在歧视的。除此之外,TPP还对国有企业做了相应规定,协定要求国有企业应当基于商业考虑(commercial consideration)做出商业买卖行为,除非是完成国有企业的公共服务职能的情况下可以豁免上述规定。同时,TPP还要求国有企业或者其他指定的垄断机构不能歧视其他TPP参加方甚至是非参加方的企业、产品和服务。而且,TPP明确规定禁止通过对国有企业提供非商业援助的做法来对其他成员的利益造成消极影响。综上,上述规定超越了美国新加坡自贸协定中有关国有企业的规定,规定了更加具体和贯彻了新自由主义精神的国际经贸规则。TPP中有关国有企业的规则很明显会对市场导向经济体更加有利些,而这也对中国这样的国有企业比较重要的经济体构成潜在风险。

(六) 投资

RCEP在投资问题上旨在建立一个自由和竞争性的投资环境。RCEP目前正在进行的投资谈判主要涉及投资促进、保护、便利化和自由化。就目前而言,已经建立了投资问题的工作组并且形成了投资文本,可以预计RCEP投资章将包括主流的国际投资协定的大多数条款,诸如国民待遇、最惠国待遇、保护的最低标准、征收和补偿等等。就投资仲裁机制而言,由于该机制对外国投资者授予了对东道国起诉的权利从而具有一定的政治敏感性。但与此同时,RCEP参加方都为发展中国家,具有强烈的吸引外资的需求,而投资仲裁机制对外国投资者提供了国际法层面的保护,所以整体而言纳入投资仲裁机制是有利的。在这方面,我国已经通过缔结《中澳自贸协定》在投资仲裁机制领域形成了良好的实践,可以此协定为基础上开展RCEP投资章谈判。

TPP在投资保护问题上的规定主要体现为国民待遇、最惠国待遇,以及与国际习惯法一致的最低待遇标准。在服务贸易领域,TPP采取了负面清单的管理模式。在征收问题上,TPP要求征收必须是基于公共目的、非歧视的,并且是符合正当程序的,对征收的补偿必须是充分、及时和有效的。在投资仲裁机制方面,就投资产生的任何争议都可以提交投资仲裁机制,绕开了东道国的法院体制。

三、RCEP可能产生的影响

TPP是美国在放弃多边贸易体制转趋区域贸易体制的具体体现,协定并不仅仅是

^① 诸如中国就拥有众多的国有企业,并且在国民经济中占据了重要的地位和作用。就目前中国参加的自贸协定而言,基本上没有涉及国有企业议题。就RCEP另外一个参加方新加坡而言,新加坡也有为数不少的国有企业,就美国新加坡自贸协定对国有企业的规制而言,主要要求:1.国有企业在销售产品、服务或者进行投资时应当被授予非歧视待遇;2.国有企业应当基于商业考虑进行销售产品或服务活动;3.政府不应当以直接或者间接的方式影响国有企业的决定,但可以采取投票的方式;4.政府应当定期公布在国有企业中持有股份等事项的报告。当然,美国新加坡自贸协定对国有企业采取了“政府企业”(government enterprises)的措辞。由以上规定可以推知,对国有企业的规定基本上还是比较原则性的。

为了在参加方之间取消贸易壁垒那么简单。它的主要目的是建立贸易规则，时任美国总统奥巴马的观点可以清楚说明TPP的目标和意图实现的效果：

“今天，我国在海外的最好的经济机会集中在亚太地区……增加在本地区的贸易将增加美国商业和工人的福利……过去这一周，中国和其他15个国家在澳大利亚会谈致力于达成一笔交易，希望在今年年底前谈判达成RCEP。这个协定将不会阻止受政府资助的不公平竞争以及国有企业。它也不会保护自由和开放的因特网。它也不会尊重知识产权从而确保美国的创新者、艺术家、电影从业者和企业家得到他们应该得到的东西。当然它也不会对我们的工人和环境实施高标准。……我理解人们对贸易协定的狐疑，尤其是自动化和全球化确实使工人们和他们的家庭处于艰难境地中，但我们如果与全球经济隔绝，只会使得我们失去全球经济一体化进程产生的机会。反而，美国应当书写规则。美国应当定调。其他国家应当按照美国和我们的伙伴设定的规则行事，而不是其他道路。”^①

奥巴马的上述讲话清楚的说明了TPP的地缘政治目标，那就是确保美国在亚太地区的领导地位。就协定规则所涉及的领域而言，包括货物贸易、服务贸易、投资、知识产权、政府采购、竞争和国有企业、劳工和环境标准等领域。就协定规则的实质内容而言，是为了促进发达工业国利益，对发展中国家的利益关注较少。这个问题可以投资仲裁机制为例加以说明，按照TPP，违反了环境和劳工义务的措施可以提交投资仲裁机制解决，上述规定很明显是对发达国家有利而对发展中国家不利。美国的上述态度也是与美国在多哈回合中的立场是一致的，TPP目前上述规定对美国来说自然是实现了其战略目标。

但接下来的现实问题就是，上述美国主导的规则是否反映了发展中国家的利益。一般来说，开放市场的承诺将会在很大程度上限制发展中国家的政策空间，增加发展中国家的成本。但就目前RCEP谈判而言，一些同时参加了TPP谈判的RCEP参加方提出了与TPP保护水平相似的规则文本，对于这些国家来说，既然已经按照TPP做出了为数不少的规则承诺，那索性就以TPP规则文本为基础参加RCEP谈判，这不失为理性的选择。

然而接下来又产生了一个问题，那就是如何看待TPP确立的贸易规则。一方面，我们可以认为TPP是美国确保自身领导地位、限制中国的具体实践，但还可以有另外一种解释，那就是认为TPP规则确实代表了新一代自贸协定规则的发展方向，而不仅仅是认为上述规则对发展中国家产生了比较高的执行成本那么简单。

对于上述问题，笔者个人认为，从亚太经济一体化的角度出发，TPP没有将中国纳入，这自然是美国将我国排除在亚太经济一体化进程的做法，应当认为这是美国在国家间关系中限制我国的做法。如果仅仅从规则角度出发审视TPP的文本规定，考虑到保护环境、一定程度上提高劳工标准确实反映了发达国家和发展中国家的共同

^① President Obama: The TPP Would Let America, Not China, Lead the Way on Global Trade[EB/OL]. Washington Post [2016-05-02]. https://www.washingtonpost.com/opinions/president-obama-the-tpp-would-let-america-not-china-lead-the-way-on-global-trade/2016/05/02/680540e4-0fd0-11e6-93ae-50921721165d_story.html?utm_term=.b3fc67bc742d.

利益,那可说TPP规则代表了下一代国际经贸投资规则的发展方向。对于我国来说,对TPP规则予以扬弃是合适的应对策略,我国可以在RCEP谈判中引入有利于保护环境、促进竞争的规则。不论TPP最终是否实施或者以何种形式实施,美国确实在规则领域对国际社会提供了不少公共产品。综上,我们可以认为目前正在进行的RCEP谈判会产生以下几方面的影响:

(一) 市场准入

如前所述,TPP规定的国际法义务对参加协定的发展中国家产生了两方面的影响,发达国家在对发展中国家开放市场的同时,也对发展中国家施加了不少义务。^①当我们把视线转向RCEP时,诸如日本、澳大利亚、新西兰和新加坡等美国亲密的经济伙伴也加入了RCEP谈判。如果要试图分析上述看似矛盾的现象,我们可以从市场准入的角度分析发展中国家加入RCEP谈判的原因。对于很多亚太地区国家甚至是像日本、韩国这样的发达国家经济体来说,中国已经成为了他们最大的出口市场,日本和韩国肯定会参加RCEP谈判以获得进一步的市场准入机会。那接下来需要分析的问题就是,TPP或者RCEP是否可以对参加方带来所期望的市场准入机会和经济利益。考虑到TPP是一个高标准的自贸协定,参加方必须做出很广泛的承诺,即便是作为领导者的美国目前也宣布不再寻求在国会通过TPP,那TPP对发展中成员来说恐怕是成本超过了收益。如果TPP真的生效并实施,那对发展中成员的影响将会是一个值得持续关注的问题。总而言之,TPP确实在很大程度上创设了新的国际经贸规则,包括其中对国有企业和竞争问题的规定从长期来看是符合市场经济发展要求的,作为我国来说,在深化改革过程中也可以借鉴上述规则。至于说我国是否需要为了参加TPP而做出过多承诺以至于改变了本国的政治、经济体制,笔者个人认为深化改革与加入自贸协定都是为了促进经济发展,对国际经贸规则不需要过度从意识形态角度解读。

(二) 地缘政治的影响

除了经济上的考虑之外,上述两个巨型自贸协定自然也有地缘政治因素在其中。以马来西亚为例,参加TPP谈判可以有效的制衡中国,避免国际贸易过分的受中国主导,对于日本、韩国、新西兰、澳大利亚等国来说也是同理,在美国和中国两个经济体之间相机而动才是理性做法。当然,对于印度和印尼这样的国家来说,他们自身的经济规模和贸易量已经比较巨大,在两个大国之间制衡的因素相对而言比较少,所以仅仅参加了RCEP谈判。

当然,或许TPP和RCEP这两个巨型自贸协定中最大的地缘政治因素还是美国和中国之间的博弈。总的来说,美国将中国视为在国际经贸规则制定领域里的潜在竞争

^① 对于不少之前已经与美国订立了自贸协定的国家来说,加入TPP等于在放弃了之前自贸协定中获得利益的情况下,又在TPP下承担了新义务,上述国家包括智利、秘鲁和澳大利亚。以澳大利亚为例,美国和澳大利亚的自贸协定没有纳入投资仲裁机制,但在TPP中,澳大利亚在排除了若干情形的情况下接受了投资仲裁机制。对于日本来说也是相似情形,日本认为加入TPP可能会对本国农业产生很大消极影响,但最终也加入了TPP谈判。

者，通过主导TPP的谈判进程，美国可以在协定中实现他意图实现的政策目标和监管做法，上述意图很明显表现在TPP有关国有企业的规则中。在这种情况下，对于中国和印度这样的新兴经济体来说，就未必见得会在短期内加入TPP，因为TPP规则所反映的精神未必符合中国、印度这样的同时具有发展利益和为国际社会适度提供公共产品的国家的需求，而且上述这两个国家本身已经具有了相当规模的经济体量，自然也不需要如同新加坡这样的小国在中美两大国之间权衡。综上，从规则反映的利益和价值取向角度出发，中国和印度这样的国家加入TPP的可能性不大，尤其是在目前美国新政府宣布放弃TPP的情况下，中国加入TPP的可能性更是微乎其微。

至于美国是否会参加RCEP谈判，其实也是同样道理。由于参加RCEP谈判的国家多为新兴经济体或者发展中国家，估计协定条款不会像TPP那样雄心水平很高以至于要占据21世纪国际经贸规则制定的制高点，主要目的还是为了降关税和减少非关税壁垒。对于美国来说，RCEP条款未必会符合美国的政策目标，所以美国多半不会参加RCEP谈判。就目前的国际社会现实而言，一旦达成RCEP，就会形成覆盖16个国家的自贸协定，中国无疑是其中经济体量最大的一个参加方，发挥的地位和作用可以从巨大的经济规模中推知。

（三）东盟国家在RCEP谈判中的地位和作用分析

对于东盟国家来说，发起RCEP谈判的主要目的就是在亚太地区建立一个广泛互惠的区域经济一体化机制，但是就目前东盟国家与其经济伙伴订立的自贸协定而言，自贸协定在订立时间和条款内容上有很大差异，具体差异可以下表1说明。

表1 东盟国家缔结的自贸协定概况

缔结对象	涉及领域	签署日期
东盟与中国的自贸协定	货物贸易、服务贸易、投资、争端解决	2005
东盟与印度的自贸协定	货物贸易、争端解决	2009
东盟与日本的全面经济伙伴关系协定	货物贸易、争端解决	2008
东盟与韩国的自贸协定	货物贸易、服务贸易、投资、争端解决	2006
东盟与澳大利亚、新西兰的自贸协定	货物贸易、服务贸易、投资、商务人士流动、争端解决、知识产权	2009

就目前东盟国家订立的自贸协定而言，涉及领域和规则呈现参差不齐的状态。以原产地规则为例，大多数采纳了地区价值含量(regional value content, RVC)标准，但也有协定采取了关税目录改变的标准或者针对产品规定了特别的原产地规则，这些不同规则都在相当程度上增加了商业运营成本。就协定的涉及领域而言，东盟国家签订的若干自贸协定仅仅涉及货物贸易领域，对服务贸易和投资没有涉及，这都是东盟国家在实践中有待改善之处。就目前东盟国家的期望而言，也希望通过RCEP谈判实现货物贸易、服务贸易和投资领域规则的一体化，从而加速其与经济伙伴的经济一体化进程，在东亚地区建立一个包括中国、日本和韩国在内的区域生产网络。

就规则的新发展而言，RCEP还准备加入有关竞争政策和知识产权保护的内容，

除了东盟与澳大利亚、新西兰的自贸协定之外，东盟之前订立的自贸协定从未涉及上述两个领域的规则。但是由于目前东盟国家经济发展阶段的差异以及国内法律的不同，目前RCEP要在上述领域形成统一的协定规则看起来是比较困难的。

就参加RCEP谈判的16个国家而言，10个东盟国家之间从20世纪90年代开始经济一体化进程，而中国、韩国和日本从2013年开始三国间自贸协定谈判，由于中日韩三国在经济上的重要性，三国自贸协定的成功缔结对于完成RCEP谈判将会具有明显的推动作用。但就目前中国、日本和韩国之间的关系而言，中日韩之间存在历史问题和领土争议，中日韩三国自贸协定的缔结目前看来还处于观望状态中。至于说印度，虽然印度目前已经成为了新兴经济体，但其在贸易谈判中的表现仍然可说是相当保守的，印度并没有积极参与国际经贸规则的制定，基本上还是专注于保护国内市场。

综上所述可以断言，RCEP谈判依然在很大程度上受参加方不同经济发展阶段的影响，各方在谈判中的利益也存在显著差异，最终RCEP谈判结果如何，仍然是未定之数。

四、结论

在当前的国际经贸体系中，自贸协定的兴起已经成了必须正视的现实。一方面，以WTO为代表的多边贸易体制贯彻了最惠国待遇原则要求将贸易自由化成果立即、无条件的适用于另外一方，另一方面，以自贸协定为代表的区域贸易体制要求贸易优惠的适用是区别对待或者说存在歧视性，而且目前区域贸易体制的蓬勃发展也使得多边贸易体制必须正视区域贸易体制的存在和发展。^①就目前在亚太地区的两大巨型自贸协定而言，RCEP和TPP都试图创设21世纪的国际经贸规则，无论结果如何，都可以认为是中国和美国为国际社会提供了一定的公共产品。在上述情况下，对于亚太地区的其他国家来说，他们有必要同时参加上述两协定的谈判，从而获得中国和美国这两个巨型市场的市场准入机会。虽然自贸协定的同时适用会导致很高的成本和低效率，但就目前而言，虽然目前美国已经放弃了TPP而RCEP谈判正在进行，TPP和RCEP都会以各自的形式和地位发挥其经济和地缘政治上的影响力。但由于RCEP参加方多为发展中国家，该协定的条款保护水平不会像TPP那么高，换句话说也更加符合协定参加方的实际需求。

中国作为目前RCEP谈判中经济体量最大的国家，同时也兼具发展中国家的地位和作用，应当会更多的考虑协定参加方的发展需求而不是单纯追求协定规则的高标准。但如果这样的话，中国也会因为在协定中纳入了一些例外条款而使得其出口利益受损，这是中国谈判者在具体谈判时需要考虑的因素。

^① 有关区域贸易协定对多边贸易体制产生的消极影响，参见：曾令良，区域贸易协定的最新趋势及其对多哈发展议程的负面影响[J]. 法学研究, 2004(5): 117.

【作者简介】叶波：上海对外经贸大学WTO研究教育学院副教授，法学博士、公共管理博士后。
研究方向：国际经济法、国际法。

Introduction of RCEP and Its Reflections

YE Bo

(Shanghai University of International Business and Economics, Shanghai 200336, China)

Abstract: In the context of economic integration in Asia-Pacific region, China may lead the negotiation of RCEP. In general, trade liberalization level of RCEP may not be comparable to TPP in the respect of trade in goods, trade in services, SOE and competition, but RCEP may meet the requirement of economic development level and stage of participating countries. RCEP may have positive impact in the respect of market access and geopolitics, and ASEAN countries may play significant role in the RCEP negotiation. As the 2nd largest economy, China may dominate the RCEP negotiation so as to play active role in the formation of international trade rules.

Keywords: RCEP; state-owned enterprises; market access; ASEAN

(责任编辑：黄志瑾)

(上接第 15 页)

Cautionary Note”, *International Organisation*, 2013, 54(3): 603-632.

[12] Mark L. Movsesian, “Enforcement of WTO Ruling: An Interest Group Analysis”, *Hofstra Law Review*, 2013, 1(2): 32.

[13] Peter Van den Bossche, *The Law and Policy of the World Trade Organization*, Cambridge: Cambridge University Press, 2012.

[14] Stephen D. Krasner, “Structural Causes and Regime Consequences: Regimes as Intervening Variables”, in Stephen D. Krasner (ed.), *International Regimes*, 1983.

【作者简介】都毫：吉林大学法学院副教授，经济学博士。研究方向：世界贸易组织法、国际经济法、国际投资法。

Evaluating the Enforcement of the Decision of WTO Dispute Settlement System: Comply or Not

DU Bo

(Law School of Jilin University, Changchun 130012, Jilin Province, China)

Abstract: The decision of WTO dispute settlement system is essential core element of WTO legal system, the enforcement of the decision is concerned with steady and development of multilateral trade regime. However, the enforcement of the decisions of WTO dispute settlement system has always been the focus of controversy. This paper focuses on the enforcement of the decisions of WTO, analyses constitutional nature and contractual nature of WTO obligations by examining the legal nature of WTO obligations, evaluates the various incentives and disincentives for compliance, concludes with the tendency and how best to strengthen it assuming there is a need for that.

Keywords: enforcement of WTO decisions; WTO legal obligations; hybrid of constitutional /contractual structures

(责任编辑：黄志瑾)